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江 西 农 业 大 学 

2017 年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题(机密) 

       考试科目代码   717   考试科目名称  分析化学(A 卷)    

注意事项：答案一律在答题纸上填写，答在草稿纸或试卷上一律无效。 

一、 选择题（共 20 题，每题 2 分，共 40 分） 

1、下列各数中，有效数字为二位的是： 

A、pH = 10.30                          B、ω(Fe) = 10.3% 

C、c(H
+
) = 0.0130mol·L

-1
                 D、c(M) = 0.03 mol·L

-1
  

2、 下列算式的结果应以几位有效数字报出： 

     
3475.5

)240.1100(00.1 
 

A、三位         B、二位      C、四位     D、五位 

3、 从精密度好就可以判断分析结果可靠的前提是 

A、随机误差小                        B、系统误差小      

C、平均偏差小                     D、相对误差小 

4、用基准物质碳酸钠标定盐酸溶液时，对测定结果偏高的影响是 

A、滴定速度太快，附在管壁的 HCl 来不及流下来就读数。 

B、滴定管旋塞漏液。 

C、称取碳酸钠时少量掉落。 

D、锥形瓶中的碳酸钠溶解时多加了 50 mL 蒸馏水。 

5、下列物质中能作为基准物质的是 

A、草酸          B、HCl        C、NaOH        D、HNO3 

6、以甲基橙为指示剂，能用 NaOH 标准溶液直接滴定的酸是 

A、H2C2O4        B、HCl        C、HAc         D、HCOOH 
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7、下列各组酸碱对中，不属于共轭酸碱对的是 

A、H2CO3-HCO 

3                      B、H3O
+
-OH

-
         

C、HAc-AC
-
                          D、HCl-Cl

-
 

8、酸碱指示剂的理论变色范围是  

A、pH = pKa ± 1   B、pH = pKa+1   C、pH = pKa -1   D、pH = pKa 

9、某溶液中主要含 Ca
2+、Mg

2+，及少量 Fe
3+和 Al

3+，今在 pH = 10 时加入三乙醇胺

后用 EDTA 滴定，以铬黑 T 为指示剂测定的是 

A、Mg
2+的含量                        B、Ca

2+含量   

C、Fe
3+和 Al

3+的含量                   D、Ca
2+和 Mg

2+的含量 

10、用 0.1000 mol·L-1 的 NaOH 标准溶液滴定 H3PO4 溶液时，有（   ）个突跃出现。

（H3PO4：
3

1, 105.7 
aK 、 8

2, 100.6 
aK 、 13

3, 100.5 
aK  ） 

A、1 个突跃      B、2 个突跃      C、3 个突跃      D、4 个突跃 

11、设 ΔpM = 0.2, 以等浓度的 EDTA 滴定浓度为 c 的金属离子 M，若要求终点误差

为 0.1%，则 lg(cKMY)大于等于 

A、5            B、4             C、6             D、7 

12、在配位滴定中，下列有关酸效应的叙述正确的是 

A、酸效应系数愈大，配合物稳定性愈大 

B、酸效应系数愈大，配位滴定曲线的 pM 突跃范围愈大 

C、pH 值愈大，酸效应系数愈大 

D、酸效应系数愈小，配合物稳定性愈大 

13、间接碘量法测 Cu
2+时，加入 NH4SCN 的作用是 

A、防止沉淀转化               B、防止氧化变质 

C、减少 I2 的挥发               D、减少沉淀对 I2 的吸附 

14 当 M 与 Y 反应时，溶液中有另一种络合剂 L 存在，若 αM(L) = 1，则表示        
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        A.   M 与 L 没有副反应。                 B.   M 与 L 副反应相当严重。  

C.   M 的副反应较小。                     D.   [M`] >[M]  

15. 晶形沉淀的沉淀的条件是 

A、浓、冷、慢、搅、陈            B、稀、热、快、搅、陈    

C、稀、热、慢、搅、陈            D、稀、冷、慢、搅、陈  

16、下列各沉淀反应，不属于银量法的是 

A.  Ag
+
 + Cl

－
 ＝ AgCl↓            B.  Ag

+
 + I

－
 ＝ AgI↓ 

C.  Ag
+
 + SCN

－
 ＝ AgSCN↓        D.  2Ag

+
 + S

2-
 ＝ AgS↓ 

17、在含有 Fe
3+和 Fe

2+的溶液中，加入下列哪种溶液，Fe
3+

/ Fe
2+电对的电位将升高（不

考虑离子强度的影响） 

A、邻二氮菲       B、HCl         C、NH4F        D、H2SO4  

18、可见分光光度法中，为了使测定结果有较高的准确度和灵敏度，溶液的吸光度应

控制在以下范围内 

A、0.2 以下        B、0.15         C、0.2-0.8       D、0.8 以上 

19. Zn
2+

—双硫腙—CHCl3 萃取液为紫色，其吸收最大的光的颜色为 

A、橙色           B、红色        C、黄色         D、绿色 

20、有一组测量值，其总体标准偏差未知，要判断这组数据的分析方法是否可靠，应

该使用 

  A、4 倍法         B、格鲁布斯法    C、F 检验法    D、t 检验法 

二、 填空题（每空 1 分，共 20 分） 

1、用于标定 HCl 溶液的基准物质有           和           。 

2、用氧化还原法测定某矿物中的含铁量为 20.01%，20.03%，20.05%，20.07%，则这

组测量值的平均值为       ；中位数为        ；极差为       。 
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3、两位分析人员对同一试样用相同方法进行分析，得到两组数据，欲判断两人分析

结果之间是否存在显著性差异，应采用的分析方法是       检验法加      检验法。      

4、沉淀的形态按其物理性质不同可分为         和          两类。 

5、沉淀滴定中的莫尔法可用于 Cl
-的测定，介质的 pH 控制在         范围为宜，若

酸度过高，则测定结果          。 

6、 Fe
2+能加速 KMnO4氧化 Cl

-的反应，这是一种         反应；Mn
2+能加速 KMnO4

氧化草酸根的反应，这是一种         反应。   

7、   酸碱指示剂的理论变色点为                        。氧化还原指示剂的理论

变色范围是                    。       

 8、分光光度计通常由           ，           ，           ，           

和          五个基本部件组成。                 

三、 名词解释（共 6 题，每题 5 分，共 30 分） 

1、 基准物质 

2、 准确度 

3、 精确度 

4、 缓冲容量 

5、 指示剂僵化 

6、 共沉淀 

四、 简答题（共 2 题，每题 5 分，共 10 分） 

1、 莫尔法和佛尔哈德法的指示剂分别是什么？并分别试述其指示终点的原理。  

2、 K2Cr2O7 法测定铁，以二苯胺磺酸钠为指示剂。加入 H3PO4 的作用是什么？ 
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五、 计算题（共 5 题，每题 10 分，共 50 分） 

1、采用一种新的分光光度计法测定不锈钢样本中镍的含量，得到如下数据(%): 1.56, 

1.40, 1.48, 1.42, 1.46, 1.48。已知标样中镍的含量的标准值为 1.40，当置信 95%时，求

测定结果的置信区间；问新方法是否存在系统误差？附表：P = 95% 

f 2 3 4 5 6 7 8 

t 4.30 3.18 2.78 2.57 2.45 2.36 2.31 

2、称取 Na2CO3 和 NaHCO3 的混合试样 0.6850 g，溶于适量水。以甲基橙为指示剂，

用 0.2000 mol/L HCl 溶液滴定至终点，消耗 50.00 mL。改用酚酞为指示剂，用上述

HCl 溶液滴定至终点，需消耗多少毫升？ 

3、在 0.1 mol·L
-1 

HCl 溶液中，用 Fe
3+滴定 Sn

2+，其反应为 

2Fe
3+

+ Sn
2+

  ＝ 2Fe
2+

+ Sn
4+

 

计算下列反应的化学计量点的电位和滴定到 99.9%和 100.1%时的电位。 

4、以 2.0×10
-2

 mol/L 的 EDTA 滴定浓度均为 2.0×10
-2 

mol/L 的 Al
3+和 Zn

2+混合溶液中

的 Zn
2+，在 pH = 5.5 时，欲以 KF 掩蔽其中的 Al

3+，终点时游离 F
-的浓度为 1.0×10

-2 

mol/L。计算说明在此条件下能否准确滴定 Zn
2+？（HF 的 pKa = 3.18，lgKAlY =16.1, 

lgKZnY  = 16.5,  pH = 5.5时, lgαY(H) = 5.5,  Al
3+

-F
-络合物的 lgβ1～lgβ6分别为 6.1, 11.2, 

15.0, 17.7, 19.6, 19.7） 

5、5.00 mL 溶液中含有 2.50 μg Pb
2+，在波长 520 nm, 1cm 比色皿进行测量，测得吸

光度为 0.445，求摩尔吸光系数和桑德尔灵敏度。（M(Pb) = 207.2 g/mol）          

  

 

 

 

 

 


